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    Цель: изучение возможности использования лечебных соляных экранов (ЛСЭ) в комплексной терапии больных атопическим дерматитом. Благодаря созданию особого микроклимата, ЛСЭ улучшают самочувствие больных, нормализуют процессы возбуждения и торможения в коре головного мозга, оказывают иммуномодулирующее действие, уменьшают аллергизацию организма и пр.

    Материалы и методы: проведено стационарное 20-дневное лечение 18 больных атопическим дерматитом в возрасте от 21 до 48 лет, в том числе 11 мужчин и 7 женщин. 10 больных составили опытную группу и 8 – группу сравнения. Больные обеих групп получали комплексную терапию, включающую антигистаминные средства, седативные препараты, витамины, наружное лечение. Палаты больных опытной группы были дополнительно оборудованы соляными экранами.

    Результаты: традиционное лечение привело к клинической ремиссии у больных группы сравнения в 2 случаях, значительное улучшение достигнуто у 3 и улучшение – у 2 больных, у 1 больного динамики процесса отмечено не было. Индекс SCORAD снизился с 48,7±6,9 до 14,5±2,3. Лучшие результаты получены у больных опытной группы. Клиническая ремиссия достигнута у 6 больных, в 2 случаях отмечено выраженное улучшение и улучшение процесса – у 2 больных. Снижение индекса SCORAD было более значительно с 53,8±7,1 до 7,5±1,6. Опережающими темпами (на 2-3 дня) шло обратное развитие субъективных и объективных признаков болезни. Уже на 5 - 7 –й день значительно уменьшался или исчезал зуд, нормализовался сон. Отмечена положительная динамика ИКЖ, уровня тревожности, признаков вегетативных нарушений и изменений.
    Выводы: с учетом полученных результатов использование лечебных соляных экранов оптимизирует лечение больных атопическим дерматитом.
